

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lanzeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 3 de Julio de 1916

Núm. 2.209

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Voto de censura

Lo que sucedió en el Congreso, lo saben ya los lectores por la información telegráfica. El resumen de lo ocurrido es esto, las minorías todas las minorías, con dos excepciones, Lerroux, antiguo aliado del Conde, y Felipe Rodés, que ha puesto la proa con más o menos disimulo y con mayor o menor apresuramiento hacia las playas del partido liberal, todas las minorías, digo, respaldaron severa, pero mercedadamente, al Ministro de Hacienda por sus decretos atentatorios a los fueros del Parlamento. La mayoría suscribió un voto de confianza. Y ciento cincuenta diputados declararon que les parecía muy bien la conducta seguida y quizás los proyectos presentados por el señor Alba, y los restantes, salvo los dichos Lerroux y Rodés, se abstuvieron. Los abstendidos, por la calidad y aun por el número, representan mucho más que los otros: son el partido conservador en sus diferentes ramas, el jaimista, el republicano, el reformista, esto es, toda la opinión española que no dispone de la «Gaceta». ¿Lo entenderá así el Conde de Romanones?

Es posible que no. En la otra etapa del partido liberal el Conde gobernó, quiero decir, estuvo en el poder unos cuantos meses, después de una votación que puso de manifiesto que aquél no tenía mayoría, puesto que se le había dividido. El Conde cerró las Cortes y fué tirando, tirando hasta el instante de la derrota material. Así vinieron los conservadores con Dato. Pero ¿cómo y por qué cayeron éstos? Cayeron porque el Conde de Romanones defendió una proposición que suscribían casi todas las minorías excepto la acudida por el señor Cambó, y por el solo hecho de que aparecieron juntas las opiniones de sus adversarios, declinó el poder y ni a tres tirones quiso volver a recogerlo el señor Dato. ¿Olvidará este antecedente el jefe del Gobierno? Tengo por seguro que lo olvidará y que, si no lo olvida, lo desdeñará, pero el hecho es evidente, y de él se desprende que el Ministro de Hacienda ha sido censurado por el Parlamento y que sin un gran acopio de desahogo no deberá, como tal ministro, seguir viviendo en él; se desprende también que los proyectos en sí mismos han de tener en una y otra Cámaras ruda oposición y que si el Conde de Romanones se obstina en hacer suya una bandera que tiene más de populachera que de popular, sucumbirá al fin y a la postre.

Ni el señor Alba ni el Conde de Romanones escarmentaron en cabeza ajena. Mírense en el espejo del señor Urzáiz. Caído está. Le arrojaron del poder sus propios amigos. Alba saldrá empujado por los mismos a quienes él parece que acaricia y mimó. Si los proyectos se aprueban y la situación de la clase pobre y de la clase media no mejora, ¿qué podrá decir después de tanto halago el señor Alba? ¿Que proporcionó unos millones más al Tesoro? ¿Y qué? Lo que importa es que abarate el pan.

Miguel Peñaflor.

Madrid, Junio de 1916.

### Al Beato Ramón Lull

Nos complacemos en publicar hoy, festividad del Beato Ramón Lull, la siguiente plegaria contenida en el volumen que, editado en la imprenta «La Esperanza», está a punto de publicar nuestro estimado amigo el respetable escritor don Bartolomé Ferrá, con este título: *Hores Series—Glosa y prosa*:

Mestre, que foreu compendi de tota sabiduria; apostol del Evangeli dins la terra del morisme; honra y gloria amb que Mallorca s'avana y deu ennoblirse; llamp de zel que encar llambretja entre la corrent dels sigles; martell de plom que engrunava les herètiques doctrines: Feis que altre pic dins escoles vostro coratje revisca

per combatre y per vencer la falsa Filosofia.

Feis que a ca-nostra s'espolsi la vèssa que nos capfica dins aquesta mar calma de del casi gelat *Lulisme*.

Feis que el jovent vos conega tot lleigit el vostre llibre, y que's repenga l'empresa pròpia de la *Causa Pia*.

Feis que la Fé no mancabi més y més de cada dia, mentres va en auge mundana tot lo que's diu modernisme.

Feis que tots vostres feïls tenguem, units, la gran dita de seguir vostres peïjades sots lo gonfaló de Cristo.

Y feis que, dant a la *Mort* lo nostre còs corruptible, amb vos gosin nostres ànimes de la perdurable *Vida*.

Por los tranvías eléctricos

## Fiestas en Palma

Juegos florales

Premios del Certamen literario lulliano

I. Tema libre sobre cualquiera de los asuntos y estudios relacionados con Ramón Lull, su vida, sus obras, su influencia sobre el adelanto de las ciencias, estado de la sociedad en su época, etc., etc., que a juicio del Jurado merezca el primer premio del concurso por su mérito sobresaliente.—Premio: Un objeto de arte ofrecido por el Excmo. Ayuntamiento. Se adjudica al titulado *Art Magna* cuyo lema es «Barba florida».

II. Biografía de Ramón Lull, destinada a una edición popular.—Premio: 200 pesetas ofrecidas por el Excmo. Ayuntamiento. Se adjudica al que lleva por lema *Llum y foc*.

Se concede Accésit al que lleva por lema «Qui no te capital maculan in sole coglat tenebras».

III. Estudio filosófico y teológico, hecho con criterio católico, sobre el «Libre de Sancta Maria» vol. X p. 1228 de la *Edició Original*—Mallorca 1915.—Premio: Un ejemplar de las obras Dr. Torres y Bages, Obispo de Vich (q. s. g. h.), ofrecido por el Claustro de Profesores del Seminario. Se adjudica al que lleva por lema *Deu vos salve Maria*, etc.

IV. Bibliografía lulliana. Manuscritos, ediciones, comentarios, impugnationes y apologías.—Premio: 150 pesetas ofrecidas por el Excmo. Ayuntamiento. Desierto.

V. Derecho foral mallorquín en los reinados de Jaime II y Sancho de Mallorca.—Premio: Un objeto de arte ofrecido por el Presidente de la Audiencia. Se adjudica al que lleva por lema... *Domus, ignoti, seacton*.

VI. Estado religioso, político y científico de la humanidad en la última mitad del siglo XIII y principios del siglo XIV.—Premio: Un objeto de arte ofrecido por la Junta de la «Asociación de la Prensa» para la mejor reseña de alguna de las excursiones hechas durante el curso cual. Se adjudica al trabajo cuyo lema es: «Contra la fiebre de la por de viure».

IX. Traducción de una obra notable referente a Ramón Lull escrita en idioma

extranjero.—Premio: 200 pesetas ofrecidas por El Excmo. Ayuntamiento. Desierto.

X. Trabajo pictórico que represente la figura del Beato o algún episodio de su vida. Premio: Un objeto ofrecido por la sociedad «Crédito Balear». No se adjudica.

XI. Boceto de estatua, en iguales condiciones que el asunto precedente.—Premio: Un objeto de arte ofrecido por el Excmo. Ayuntamiento. Se adjudica a un boceto firmado por don Juan Llinás.

XII. Proyecto arquitectónico, de monumento, templo, museo, sepulcro o capilla consagrada a Ramón Lull.—Premio: un objeto de arte ofrecido por el Excelentísimo Ayuntamiento.

XIII. Composición musical, polifónica o instrumental, himno, sinfonía, etcétera. Premio: un objeto de arte ofrecido por el Excmo. Ayuntamiento. Desierto.

XIV. Grabado que presente a la veneración la imagen del Santo, sus actos o que ilustre alguna de sus obras.

Premio: Un objeto de arte ofrecido por el Excmo. Ayuntamiento. Se adjudica a una plancha de cobre reputada representando la cabeza de Ramón Lull, que firma don Enrique Sánchez Blanco.

XV. Un objeto de arte ofrecido por la Societat Arqueològica Lulliana, a la mejor colección de documentos inéditos que hagan referencia a la persona de Ramón Lull o al lulismo o a algún lulista anterior al siglo XVIII. Desierto.

Temas exclusivos para los Exploradores Mallorquines

I. Un objeto de arte ofrecido por el Comisario General de la F. D. C. M. y de los Exploradores mallorquines al Excelentísimo Ayuntamiento, al mejor Mapa o plano de los viajes de Ramón Lull. Se adjudica al único trabajo presentado cuyo lema es «Barba florida».

II. Un servicio completo de aluminio ofrecido por el Comisario General de los Exploradores a la «Asociación de la Prensa» para la mejor reseña de alguna de las excursiones hechas durante el curso cual. Se adjudica al trabajo cuyo lema es: «Contra la fiebre de la por de viure».

Bendición de los tranvías

En la tarde del sábado, a las seis y media, como teníamos anunciado, tuvo lugar la solemne bendición de los tranvías eléctricos. El acto se celebró en las cocheras, que forman tres grandes cuerpos de edificio, construidas en el camino de Hostalets, poco antes de llegar a aquel populoso caserío.

En la plazoleta situada frente a las cocheras, perteneciente a la propia sociedad

de los tranvías, se celebró el solemne acto, el cual se vió grandemente concurrido.

Vimos allí al Capitán general, Sr. de Borbón, al Alcalde, Sr. Alemany; al Gobernador civil, Sr. Alonso Martínez; al Comandante de Marina, Sr. Costa; al presidente de la Audiencia, Sr. Prat; al presidente de la Diputación, Sr. Masanet; al Delegado de Hacienda, Sr. Herreiras; al Gobernador Militar, Sr. Barreiro; a casi todos los concejales de este Ayuntamiento y a infinidad de invitados.

Estaban también presentes el presidente de la Sociedad de tranvías y diputado a Cortes D. José Socias; los señores de la Comisión ejecutiva don José Tous, D. Miguel Ramón, D. José Esteve, D. Cayetano Bonnin y D. Miguel Sureda y los señores del Consejo Administrativo Sres. Alorda, Roses, Coll, Pomar, Segura, Jaume, Mir, Pujadas, Lacy, Fons (M), Barberá, Riera, Roca y Amorós.

Todos ellos merecieron calurosos elogios por parte de los numerosísimos invitados, especialmente los que, además del Consejo administrativo, forman parte de la Comisión ejecutiva, lo mismo que el Ingeniero autor del trazado, don Pedro Garau y Tornabells.

En la citada plazoleta había, adornados con artísticas guirnaldas de mirto cuajadas de flores y sostenidas por dorados lazos, dos coches auto-motores con sendos coches de arrastre, adornados con hermosos ramos de flores y muchas bombillas eléctricas de diferentes colores. El personal (conductores, cobradores y revisores), uniformado, estaba en su puesto.

Dichos dos coches eran los únicos que estaban en disposición de prestar servicio, pues para los otros once auto-motores no se tienen aun las ruedas, que, según noticias telegráficas recibidas el sábado, han llegado, procedentes de Nueva York, a Canarias, desde donde serán conducidas a Barcelona y de allí a Palma, a donde se espera lleguen dentro del presente mes.

Efectuó la bendición de los tranvías eléctricos el Ilmo. Vicario Capitular, S. V., Lic. don Antonio M. Alcover, a quien asistían de Diácono el M. I. señor don Juan Qteglas, Canónigo, de Subdiácono el R. J. don Antonio Rosselló y Alemany y de Pbro. asistente el Rdo. don Antonio Bosch. Actuó de maestro de ceremonias el de la Basílica, Rdo. don Luis Palmer.

Terminada la bendición, durante la que se impresionó una película para la casa «Pathe Frères», los distinguidos invitados recorrieron las cocheras y demás local con que cuenta allí la nueva Sociedad, y para todo tenían justas alabanzas.

Luego se sirvió espléndido lunch, el que estaba encomendado a don Pablo Cabot.

Seguidamente los invitados se colocaron en los dos coches auto-motores y en los dos de arrastre, y partieron, en medio de fuertes aplausos, para efectuar el recorrido de la nueva línea.

Al salir del recinto de las cocheras, los nuevos tranvías tenían que ir a pequeña velocidad para evitar posibles desgracias, tan numeroso era el gentío que allí se aglomeraba ávido de presenciar la inauguración del nuevo servicio. En la carretera de Hostalets había, además, muchos carruajes y autos de particulares.

Los coches entraron en Palma por la calle de la Herrería, y siguieron hasta Porto-Pi, regresando seguidamente a Palma. El paso por las calles de Palma y especialmente por las del arrabal de Santa Catalina era presenciado por numeroso público, que saludaba con aplausos, y en la plaza de San Antonio una banda de música ejecutó la «Marcha Real». En



Ofrecido por la **Crème Simon** Casa de la de París, a su distinguida Clientela Española. En to sucesivo, cada uno de sus acreditados Productos para el Tocador, contendrá un Vale que dará derecho gratis a un valioso regalo.

Para evitar imitaciones, compruese siempre si los Productos y los Vaies que los acompañan, lleoan el distintivo estampado a continuación: **REGALO** precioso.

**A. BLANES BOYSEN**  
MÉDICO-OCULISTA  
SELECCIÓN DE LENTES  
San Nicolás, 35-1. - Palma de Mallorca

el Arrabal, además, se quemaron, al paso de los tranvías, bengalas.

En la calle de la Marina, al regreso de Porto-Pi, los invitados se apearon de los coches y visitaron la instalación eléctrica de los tranvías, situada, en edificio construido ad-hoc, detrás del Teatro Lírico.

Otra vez en marcha los coches, siguieron éstos por el Borne y Rambla y recorrieron el Ensanche. En la plaza del Ferrocarril otra banda de música volvió a tocar al paso de los coches.

Y ayer se inauguró el servicio de tranvías eléctricos, con los dos citados coches, para el público. Por la mañana y por la noche hicieron el viaje de circunvalación, y por la tarde realizaban viajes, con coches de arrastre, hasta Porto-Pi. Excusado es decir que los coches viéronse constantemente llenos de pasajeros, hasta que ocurrió la dolorosísima desgracia que vino a amargar el general regocijo por la nueva mejora con que cuenta esta capital.

Al celebrar, al mismo tiempo que sentimos tal percance, el nuevo paso hacia el progreso que ha dado la ciudad de Palma, debemos enviar por ello nuestra felicitación al Consejo administrativo y a la Comisión ejecutiva, sin olvidar al joven Ingeniero, autor del trazado, don Pedro Garau Tornabells.

Empiezan las fiestas

A las cinco de la mañana de ayer empezaron, con el disparo de bombas y morteretes, las fiestas iniciales por nuestro colega «La Última Hora» para celebrar la inauguración de los tranvías eléctricos. Al propio tiempo, una banda de música partía, tocando diana, de la plaza de Cort, con los «gigantes» de la ciudad.

La población, desde dicha hora, iba animándose grandemente. De los pueblos vinieron muchas personas, en tren unas y en diligencias y otros vehículos las demás.

El «raid» Barcelona-Palma.—Llegada de Hedilla.—Coterillo no pudo emprender el «raid».

El número del programa de festejos que más había llamado la atención del público era el proyectado *raid* Barcelona-Palma; por esto, desde mucho antes de las seis, se vieron extraordinariamente concurridas las vías afluentes al muelle, murallas de mar y explanada de Ca'n Perantoni, sitio este último designado para aterrizar los aviones que realizarán el arriesgado *raid*. Hubo, en la víspera, como ya dijimos, un cambio: los aviadores vendrían, en vez de en hidroplano, en aeroplano; esto hacía aun más

temeraria la realización del *raid*, pues la sustitución impedía a los aviadores, de sufrir avería en alta mar, amerrizar.

A las seis y media de la mañana las explanadas del muelle y de Ca'n Perantoni, el paseo de la Riba y las murallas de mar estaban totalmente ocupadas por gran gentío: había reunidos en dichos sitios varios miles de personas, todo Palma y mucha gente de los pueblos.

En la noche del sábado el presidente del «Veloz», señor Seguí, recibió telegramas dándole cuenta de la salida de tres torpederos, dos de Cartagena y el otro de Barcelona, para vigilar la ruta a seguir por los aviadores.

Poco después de las seis de la mañana de ayer, en la explanada de «Ca'n Perantoni», nos facilitó el señor Seguí este otro telegrama, recibido de Barcelona de nuestro compañero en la Prensa don Emilio Oliver:

«A las cinco y un minuto salió aviaador Hedilla. El monoplano, después de breves evoluciones, elevóse a 1.000 metros altura, desapareciendo dirección Sur.»

Aviaador Coterillo no vuela causa avería al intentar elevarse, rompiéndose ala de aparato.—*Oliver*».

Las siete y minutos eran cuando los que llevaban buenos prismáticos divisaron en el horizonte, al fondo del espacio comprendido entre San Carlos y la torre de señales de Porto-Pi, como un pequeño pajarillo. Pronto corrió la noticia, y a los pocos momentos el pequeño pajarillo, que no era otro que el monoplano de Hedilla, fué agrandándose, pudiéndose ya distinguir a simple vista. El monoplano iba en línea recta hacia la explanada de Ca'n Perantoni, donde una banda de música dejaba sentir sus acordes. Entre el enorme público hubo un momento de murmulio, de emoción y luego un profundo silencio.

Hedilla, en su aparato, al hallarse, en la banda, muy cerca de la citada explanada, viró hacia el caserío de El Terreno, dando gran curva para planear; e hizo rumbo otra vez hacia Ca'n Perantoni, llegando hasta casi a ras de las aguas. Así iba hasta pocos pasos de tierra, en que elevóse algunos metros para ganar la orilla; siguió, casi rozando la tierra, por la explanada, volviéndose a elevar después y siguiendo hacia Levante. El paso del intrépido aviaador por sobre la explanada fué saludado por el público con fuertes aplausos.

Pasaron algunos minutos, que parecían horas, y el ruido del motor y de los hélices del avión seguía alejándose, hasta hacerse imperceptible desde la expla-

un cirujano. Por fortuna solía suceder que cuando se había despatchado a su gusto en el capitulo de injurias y sarcasmos contra el pobre mozo, remataba la homilía con algunas exhortaciones y consejos, y aun alabanzas a Lucía; como si quisiera mezclar la miel con la hiel, y emplear toda especie de remedios en su desdichado plan curativo. Ciertamente, aquellos denuestos, que poco más o menos tenían siempre el mismo principio, medio y fin, no excitaban rencor en el ánimo de la buena Lucía contra su acerba predicatora, pues aparte de que en todo lo demás ésta la trataba con dulzura, no dejaba la chica de conocer la sana intención de tan imprudentes embates; pero causábanla, sí, el gran daño de levantar en su alma toda una tempestad de afectos y de imaginaciones tales, que la costaba luego mucho tiempo y mucho trabajo recobrar la calma.

Pero a bien que no era sola ella víctima de la caridad singular de doña Práxedes; con lo cual sacaba al fin el que no menudearon tanto como hubiera sido de temer aquellas embestidas. A parte los criados, gente toda que, al decir y pensar de su ama, habían

menester, y en más y en menos, de su fórmula y sus sermones; aparte la multitud de lancetas en que de buena fe se creía obligada a lo mismo con gente que nada tenía que ver con ella, pero a quien en su deplorable caridad perseguía, cuando no se le venían a mano, para secarlas a puro interés, tenía además, cinco hijas, que aunque ausentes todas de la casa, dábanle en qué pensar más que si hubieran estado en su compañía. Tres de ellas eran monjas, y las otras dos casadas; es decir, que doña Práxedes tenía tres monasterios y dos casas en que entrometerse; tarca tanto más vasta y complicada, cuando medían en el negocio dos maridos con sus correspondientes padres, madres y hermanos, y tres abadesas, reforzadas por tres comunidades, que no se resignaban a sufrir los entrometimientos de la buena señora. De aquí una guerra, o por mejor decir, cinco, encubiertas, corteses hasta cierto punto, pero vivísimas y sin tregua: doña Práxedes, queriendo gobernar todo en las dos casas y en los tres conventos; y los tres conventos y las dos casas, en un pie siempre como las grullas porque doña Práxedes no supiera, ni

apreciadas, correspondientes a diversas ciencias, de las cuales tenía plena posesión, o tintura más que de aficionado. Fuerte en astrología judiciaria, no fljó en filosofía antigua, medianamente impueto en la natural, eminente en magia y hechicería, hondo en historia y en política, competentísimo en materia caballeresca: todo esto era don Ferrán, al decir de nuestro anónimo, a quien, además, le supuso grandemente versado en amena literatura. Pero dudando nosotros muy formalmente de que al lector le importe un grano de anís el extender y circunscribir esta reseña de tan profundos conocimientos, en la cual nuestro anónimo se expone, sin duda, solo por ostentar erudición, y mostrar que no era inferior a su siglo, seguiremos bucanamente el hilo de nuestra historia, con tanta más razón cuanto que nos falta todavía un buen trecho que recorrer sin que volvamos a toparnos con nuestros personajes, y otro más largo todavía sin que tropecemos con los que de seguro habrán interesado más al lector, si es que algo le ha interesado en esta desluzada historia.

Hasta el otoño del siguiente año 1629, to-

do a todas horas con preguntarla: «¿Se te va olvidando ya ese descabazado?»

—Yo no pienso en nadie, señora, contestaba Lucía.

Pero como esta respuesta no satisfaciera a doña Práxedes, solía replicar que obras eran amores y no buenas razones, y echaba mil pestes de las moicidas del día por lo testarudas que eran, decía ella, en desentendarse cuando tomaban alición a un perdido, como solía acontecer que lo fuesen sus suyos; que cuando por cualquier motivo se les descomponía la boda con un hombre de bien, juicioso y acomodado, se consolaba presto; pero que si se trataba de un tano, lloraban la gota tan gorda. Metida ya una vez la señora en este tema, solía completarlo con decir mil primores del pobrecillo ausente, de aquel galopin que se había colado en Milán para robar y matar. «Porque toda la vida ha sido él esto, decía rematando su plática a Lucía; no me lo puedes negar: estoy segura de que por tal le conocen allá en el pueblo.»

A esto la pobre muchacha, con voz trémula de rubor, de pena, y aun de toda la indignación,

nada. ¿Qué habrá sido? — se preguntaba el público. ¿Habrá caído? ¿Habrá aterrizado en el Arenal?

Pronto se sabría: a los pocos instantes salieron, a gran velocidad, en busca del aviador Hedilla, varios «autos», el del Conde de Peralada, el del médico Darder, el del Alcalde, el de Ribas, el de Blanes, el de Seguí; en este último tomó asiento la señora de Hedilla, que acababa de llegar en el vapor correo de Barcelona.

Pasaron los minutos, y pasó un cuarto de hora, y media hora, y una hora, y seguía la impaciencia en el público. El sol molestaba grandemente. El público empezó a desfilarse, quedándose sólo en la explanada los que querían ver hasta el final el «raid», los que deseaban saber todo lo ocurrido.

Al fin llegó un «auto», el del conde de Peralada, quien con su curiosidad, diciéndonos que Hedilla, sano y salvo, sin haber sufrido la menor novedad, había aterrizado felizmente en un campo de rastrojo de «Son Suñer», y que pocos momentos después llegaría a la explanada. Efectivamente, a los cinco minutos llegó a la explanada, en el coche de Seguí, el intrépido aviador, siendo saludado por el público con grandes aplausos, y en el propio coche dirigió inmediatamente a Telégrafos y más tarde al hotel «La Alhambra», donde se hospedó; al cruzar las calles, la gente le ovacionó. A la llegada de Hedilla a la explanada de «Ca'n Perantoni», la Colombiada de Palma hizo una suelta de palomos.

Más tarde visitamos a Hedilla en su hospedaje, recibiéndonos en la terraza. Interrogamos al Sr. Hedilla sobre su «raid», y nuestro interlocutor, amable, nos hizo, con su hablar reposado, el siguiente relato:

«He partido de Barcelona a las cinco, minuto más, minuto menos; había, a mi partida, muchos curiosos, muchos sportmen, además de los cronometadores del Aero-Club, a pesar de que se había guardado reserva acerca de la hora de partida.

He hecho el raid en un aparato, un monoplano, de mi invención, con modernísimo motor Le Rhône, de 90-110 caballos de fuerza; a las hélices, salidas de la fábrica, no las había probado aún.

Una vez que hubo partido, me elevé a 1.000 metros; había neblina, me orienté, me elevé a 2.000 metros, e hice rumbo a Mallorca, a la Dragenera. Debajo de mi había mucha neblina, espesas nubes; tanto es así, que sólo vi, a pocas millas de Barcelona, un buque, no pudiendo ver ningún otro, ni casi el mar, más que en escasísimos trozos, que parecían pequeños lagos, en todo el camino. A las seis divisé Mallorca. Al llegar a la Dragenera, por cierto que en el tano vi a dos hombres, supongo que eran los toreros, que me saludaban, entré sobre tierra, y seguí por Andraitx, Calviá y hacia Palma.

En cuanto al tiempo, no ha sido del todo bueno. A la salida de Barcelona he tenido Levante muy fuerte, que me ha durado más de media hora; era tan fuerte el viento, que vacilé en regresar al punto de partida; pero me dije: «no olvides que eres Hedilla, y has de ir hasta el fin o has de quedarte en el camino». Y seguí; después vino una calma muy pronunciada, que duró hasta la Dragenera. Pero al llegar allí encontré verdaderos remolinos de viento, que hacían balancear enormemente el aparato, tanto, que estuve indeciso si seguir la ruta previamente trazada o volver otra vez al mar, donde había calma, si bien, opté por seguir por tierra. Al estar en la Dragenera, el viento me quitó la gorra y las gafas, si bien éstas me quedaron sujetas a la frente; seguí sin los lentes puestos, me quedé casi ciego unos minutos, y entonces, con una mano, pues no podía distraer la otra, conseguí ponerme otra vez las gafas.

Iba a aterrizar en Ca'n Perantoni, pero temí ocurriera alguna desgracia: tanto era el público que vi, que desistí de hacerlo, volviéndome a elevar; y viéndome un campo espacioso, aterricé sin novedad; pastaban allí manadas de pavos y de cerdos, que desaparecieron en un momento. A los pocos instantes me visitó el Alcalde de barrio, muy amable, que fue seguida a telefonar mi llegada, y después llegó, en su «auto», mi amigo el médico Darder; después llegaron otros coches.

Esta es la impresión de mi viaje, que he realizado, desde la partida hasta que

aterricé, en unas dos horas, si bien creo que en otra ocasión podré conseguir cruzar el canal sólo en una hora.

Después interrogamos al señor Hedilla sobre su compañero Coterillo, contestándonos nuestro interlocutor:

«Coterillo, aviador valiente, se ha elevado esta mañana en Barcelona para emprender el «raid», con tan mala fortuna, que ha tropezado con una gavilla de trigo, rompiéndose un ala del aparato y una hélice. El aparato era novísimo, pues en él yo únicamente había realizado, con éxito, ensayos en Madrid. Era más pequeño que el que he venido, y su velocidad media es de 180 kilómetros por hora. Creo que Coterillo no vendrá a no ser con otro aparato, y si acaso en vapor, sólo para volar en Palma.

En mi aparato llevaba yo 110 litros de bencina y 40 de aceite, si bien únicamente he empleado de dicha esencia, unos 25 litros».

Hedilla fué, durante todo el día, muy felicitado, y le fué adjudicada, naturalmente, la Copa del Mediterráneo, donada por S. M. el Rey.

El «raid» que ayer efectuó Hedilla es verdaderamente notable, por lo atrevido. El nombre del intrépido aviador será recordado siempre aquí como el primero que se atrevió a realizar la proeza de venir en aeroplano desde el Continente. Tal proeza bien merece algo. Hemos oído expresar a muchos el deseo de que la Diputación y el Ayuntamiento comprendiendo así, premien de alguna manera al notable aviador, en nombre de la provincia y de Palma.

La Fiesta de la Bandera. Muchas casas, especialmente en los barrios céntricos, ostentaron adornos de los colores nacionales y mallorquines, correspondiendo con ello a la invitación que la Junta de festejos había dirigido al vecindario para celebrar la Fiesta de la Bandera.

Rogativas «pro-pace». A las doce se celebró, en la Basílica, la función de rogativas pro pace, que resultó solemnísima.

Asistió a ella extraordinario concurso de fieles, figurando entre los asistentes, además de las Parroquias, el Ayuntamiento, presidido por el Gobernador, señor Alonso-Martínez, y representado por el Alcalde, Sr. Alemany, y los concejales señores Barrera, Oliver y Roca, Aguiló y Valentí y Carrió; la Diputación, presidida por su presidente, señor Masanet, y representada por los diputados señores Socías y Aguiló; y el coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, señor de Nouvilas, en representación del Excmo. Sr. Capitán general.

Actuó de Preste el M. I. Sr. D. Matías Company, Chantre, a quien asistía el Beneficido Rdo. don Sebastián Cerdá.

Los Exploradores mallorquines. A las nueve y media de la mañana hicieron su entrada en Palma, por la calle de San Miguel, los Exploradores mallorquines, los de Palma y los de los pueblos, acabados de llegar éstos en tren.

Iban a la vanguardia los palmesanos, con los de la Casa de Misericordia y sus banderas, acompañados de la Banda Provincial. Seguían luego los de los siguientes pueblos: de Manacor, en número de 90, con sus banderas de cornetas, tambores y de música y su bandera; de Inca, en número de 80, con sus banderas de cornetas y tambores; de Binisalem, en número de 80, con sus banderas de cornetas y tambores y su bandera; y de San Lorenzo, con sus banderas de cornetas y tambores. Los de Palma, en número de 160, iban al mando del capitán señor Clar, los de Inca al del teniente señor Campos, los de Manacor al del capitán señor Moyá, los de Binisalem al del señor Sastre y los de San Lorenzo al del señor Pons.

Los de Sóller y de Portol no hicieron su entrada con los demás Exploradores por no haber llegado a tiempo.

Los Exploradores se dirigieron enseguida a la Casa Consistorial, donde no se hallaban, empero, ni el Alcalde ni ningún concejal; recorrieron varias dependencias, y desfilando por delante del cuadro del Rey don Jaime; y luego, siempre en correcta formación, fueron a saludar al Excmo. señor Capitán general, que los recibió en el patio de su palacio, y al señor Gobernador civil.

Al mediodía asistieron a la función de rogativas «pro-pace» celebrada en la Basílica, donde oyeron después Misa, que celebró el M. I. Sr. D. Antonio Dejá, Canónigo.

Durante la Misa las banderas de los Exploradores fueron colocadas sobre el altar mayor, donde había, además, con sus bordones, dando guardia de honor al celebrante, varios «Boy-scouts». Al alzar la Sagrada Hostia, las banderas de los Exploradores ejecutaron la «Marcha Real».

Terminada la Misa en la Basílica, los Exploradores se dirigieron, al són de sus banderas, al paseo del Borne, donde celebraron la fiesta de la Promesa, fiesta que fué presenciada por numerosísimo público. Estaban presentes el Gobernador civil, señor Alonso-Martínez; el primer teniente de Alcalde, señor Rover; el delegado eclesiástico de los Exploradores, M. I. Sr. Company, Chantre; el comisario general de los Exploradores, Rdo. señor Sureda Blanes, que todo el día trabajó constantemente para el mayor lucimiento de la fiesta, los señores Castaño, Servera, Barceló y Rullán, miembros del Comité de los «Boy-scouts»; y el capellán de éstos, Rdo. Sr. Vich.

El coronel señor de Nouvilas, una vez que hubieron formado en cuadro los Exploradores, dirigió a éstos el siguiente discurso:

«Hoy brillantáis con vuestra presencia una fiesta progresiva que engrandece más y más al suelo en que nacisteis y que aumenta este compañerismo que demostráis y que debéis conservar siempre.—Entusiastas jóvenes, constituis una halagüeña esperanza para la Patria, conjunto de afectos, creencias y recuerdos, lazo de unión de todas las regiones españolas; atreviéndome a comparar una y otras al sol y sus estrellas pues así como el astro del día da poder y vida a éstas, la Patria da vida y fuerza a sus provincias, formando la más soberana armonía que se conoce y no morirá nunca.—Los que habéis venido a Palma dejando vuestros lares para fraternizar con los compañeros que aquí residen, para reiterar una promesa santa, no olvidad estas horas de alegría y esparcimiento, cuando regreséis a vuestros simpáticos hogares, lleváis nuestro cariñoso adiós, pregonando por doquier que esta institución cristiana, es a la par institución patriótica, institución civilizadora, cuyos heraldos, que sois todos los exploradores, vais enaltecendo a Dios, al Rey y a la Patria, amores los más grandes entre todos los amores: Dios a quien sagráis la fe de vuestro credo, Rey al cual dedicáis vuestro respeto y esperanza en el porvenir, Patria a la que concedéis vuestros verdaderos sentimientos, cuya historia si bien en verdad está repleta de hechos desgraciados también lo está de hechos heroicos que debemos continuar ejerciendo si su honor lo reclama.

Al Rey le dedicáis un album con vuestras firmas: un digno homenaje al Jefe del Estado, al Monarca humanitario; cada firma será una flor mallorquina que perfumará el ambiente del palacio real convirtiéndose el día de mañana en perlas del trabajo que aumentarán la riqueza de la isla dorada».

El señor de Nouvilas fué muy aplaudido, lo mismo que el Rdo. señor Sureda y Blanes al tomar después, la Promesa a los Exploradores y dirigir a éstos breves frases de aliento para seguir adelante en la senda emprendida.

Terminada la fiesta, la que resultó, muy lucida, los Exploradores desfilaron por delante del señor Gobernador, del M. I. Sr. Company y demás señores citados, dirigiéndose al cuartel del Sijar, donde comieron los de los pueblos y donde estos mismos han pernoctado la pasada noche.

La corrida de ayer. Seis toros de Palha para Vázquez, Posada y «Saleri II».

Ayer tarde se celebró en nuestro circo tauromó la anunciada corrida. La entrada es buena.

A las cuatro y media en punto aparece en el palco el oficial del Gobierno civil señor Mellado, que preside, acompañado de su séquito, agita el mocadé, lo expone en mallorquín para complacencia y regocijo de los antipartidarios de los Juegos Florales bilingües en Palma, y con mucho gusto reanuda toda la corrida en el mismo dialecto, pero carezco de condiciones para ello, y por lo tanto tendré que conformarme con que les obsequie solamente con la referida palabra, voz, vocablo término u dcción, que de ambas maneras puede decirse, en mallorquín, salen las cuadrillas, que son

recibidas con aplausos y se da suelta al

Primer. Fué bautizado con el nombre de «Espeso» y viste ropaje castaño bragado, de escaso poder, de muchas arobas. De salida hace cosas de buey. Trato el animal como un borrico; echa las patitas por delante (como todos) y hace, en fin, cosas que cuadran muy bien con el sustantivo que le ha aplicado.

Corramos un velo sobre la labor de los piqueros y de los rehileteros también porque es infame.

Pasa Vázquez, después de cumplimentar con el usia, a entenderse con el choto y después de breve faena de muleta, sin emociones, da una estocada y administra dos descabellos.

Segundo. «Colmero», berrendo en castaño, de mucho poder y con buenas defensas. Sale abanto, sembrando pánico en la arena. Posada lo fija, toreando por verónicas.

Acepta cinco puyezos por tres caídas y un penco para nojama. Se aplaude una puya de «Zurito». Los de tanta clavan dos pares y medio de banderillas, a la vuelta media, que, según parece, esta hoy de moda. El toro no daba para más.

Coge los trastos Posada y, presa de un ataque de medietis (para esto se recomienda el éter) se encara con Colmenero que ha tomado querencia a un jameigo que duerme el sueño eterno y no logra sacarle de sus alrededores; pincha como puede y acaba por descabellar.

Tercero. Cornelio, negro zaino, gordo, con pitones y de preciosa lúmina, pero huido. Tras un acoso intolerable, acepta cuatro sangrias de los varilgueros, por dos caídas y un caballo muerto.

Los de tanta clavan los pares reglamentarios como buenamente pueden. «Saleri II», después de brindar y apoyado por los otros dos maestros, quienes procuran evitar que el enemigo se acerque a las alambradas, hace una faena de muleta incolora y entra a matar dejando una estocada que mata.

Cuarto. Granito, se llamaba, berrendo en castaño, buen mozo, con dos pitones del 42. Toral 84.

Tratándose de este toro ya es harina de otro costal, y perdona la Comisión municipal esta alusión al problema de las subsistencias. Sale corretón y de buenas a primeras derriba dos «aviones», haciendo uno de ellos, al aterrizar, un vuelo planeado que ya lo quisiera para sí el señor Hedilla. Con todo esto el bicho no ha sufrido la más leve lesión. ¡Pero qué hacen esos picadores!

Vázquez lancea bien. Los piqueros dan hasta cinco varas, quedando un penco para el arrate.

Banderillean los maestros: Vázquez clava un par bueno, Posada, después de gran preparación, medio y «Saleri II» uno que se aplaude.

Vázquez inaugura su faena de muleta con un pase de pecho que despierta gran entusiasmo; siguen después otros a la media vuelta y ayudados y cuando consiguen cuadrar a su contrario endiga una buena estocada (Ovación).

Quinto. Cabozo, berrendo en negro, grande de mucho poder.

El público protesta contra la salida de un avión pilotando un monoplano que, a consecuencia de una caída, ha sufrido desperfectos. Posada ordena la sustitución y el conclave hace mutis.

A este toro, el mejor de la tarde, le picaron en demasía, por lo que llegó, a la muerte suprema descompuerto.

El Presidente se durmió en el tercio y dió cabezadas de lo lindo. ¡Señor Mellado, no hay derecho!

La labor de los banderilleros es regular. Posada adopta precauciones y al dar el primer tonelazo sufre un desarme. Da varios pases que ni fu ni fa, da una estocada y el toro cae.

El puntillero acierta a la sexta. Borrego, berrendo en negro, bravo como su anterior hermano, con mucha leña en la cabeza.

«Saleri II», que se muestra ahora trabajador, da varios lances de capa que se aplauden.

Entran los piqueros dando cinco puyas. Uno de los montados ante el compor-

tamiento del de Palha echa el sombrero al público. ¡Qué hace ese hombre! ¡Por Dios, que lo sujeten!

«Saleri II» clava tres pares de banderillas: uno al cuarteo, otro de dentro a fuera y otro al trapeo. Después de lucirse con la muleta, da una estocada superior, que mata. Y basta por hoy.

Antes de comenzar la corrida apareció en un palco el aviador señor Hedilla, siendo ovacionado por el público.

Periquito. En el Lírico.

Anteayer debutó en este teatro la anunciada Compañía.

Después de «Cavalleria Rusticana», cuya interpretación fué aplaudida, se cantó «Maruxa», obra en la que debutó el notable barítono señor Navarro, que venía precedido de gran cartel. El señor Navarro, que es el clou de la Compañía, fué calurosamente aplaudido.

La interpretación general de la obra fué también aplaudida. El decorado, espléndido, mereció elogios.

La concurrencia era muy numerosa, así en el patio de butacas como en el paraíso.

En las funciones de ayer la Compañía fué también aplaudida, obteniendo nuevos triunfos el señor Navarro.

La desgracia de anoche.—Tranvía volcado. —Joven muerto.—Heridos y contusos.

Anoche, poco después de las nueve y media, cuando mayor era la animación por el paseo del Borne y vías afluentes al muelle, se registró en la calle de la Marina, al final de la calle del Conquistador, el siguiente desgraciado suceso, que causó la natural consternación entre el vecindario:

Un coche auto-motor, con otro coche-arrastre, yendo ambos llenos de pasajeros, iba, en su viaje de circunvalación, por la cuesta del Conquistador abajo en dirección al Borne. Sea por causa de la humedad en los rieles, sea por la presión del coche de arrastre, sea por lo que fuere (nadie, en concreto, lo sabe, pues ambos frenos estaban puestos, y muy apretados, lo cual se pudo comprobar después del hecho), la cuestión es que ambos coches patinaron buen trecho, y al emprender la curva el coche-arrastre (el auto-motor ya había pasado) descarriló, volcando, y al hacerlo, hizo volcar también al coche-motor. Excusado es decir los gritos de dolor y de espanto que salieron de los que iban en ambos coches y de los que presenciaron el desgraciado hecho.

El coche auto-motor, al descarrillar y volcar, fué a parar casi junto al «Restaurant Nacional» y quedó muy destruido.

Acudieron, en un momento, al lugar del hecho, guardias municipales y público, y luego individuos de la «Cruz Roja». Se recogieron, de entre los pasajeros, bastantes heridos y contusos, que fueron conducidos unos a la Casa de Socorro, otros al dispensario de la «Cruz Roja» y los demás a las farmacias vecinas, las de los señores Perera y Morey, los más graves en camilla y los leves a pie, en sillitas o en carruaje (el vehículo del señor Capitán general transportó a varios).

Hubo, además de los heridos y contusos, un muerto: el joven Onofre Villalonga Florit, de 17 años de edad, de oficio carpintero, que vivía con su madre, viuda, y tres hermanas, en la calle de Sans; parece que yendo, con otro amigo, en la plataforma del arrastre, el Villalonga, viendo que el coche volcaba, se apeó de él, con tan mala fortuna, que le cayó encima, aplastándole. El cadáver fué conducido al Hospital y luego al Cementerio.

Buen número de señores médicos rivalizaban en asistir a los heridos y contusos. En los alrededores del lugar del suceso se congregó gran gentío, que comentaba lo ocurrido.

El coche-arrastre, de debajo del cual fué extraído el cadáver del desgraciado Villalonga, fué levantado al poco rato de ocurrido el suceso, pero no así el auto-motor, que, por haber resultado muy averiado, no lo ha podido ser hasta esta madrugada, y a las seis de la mañana, dándole arrastre el otro auto-motor, ha sido conducido a las cocheras.

Es imposible saber con exactitud el número de heridos o contusos, si bien el personal de la «Cruz Roja» nos dijo que ascendían a unos cuarenta.

Entre ese número figuraban muchos contusos, y algunos de los heridos sufrieron fracturas de piernas o brazos. La mayoría de los heridos y contusos eran juveniles. Entre los contusos figuraba el presidente de Sala de la Aunición, señor Divar, quien sufrió una contusión en la cefala y pómulo izquierdo.

Debido al desgraciado suceso relatado, se suspendieron la música en el Borne y los fuegos artificiales en el muelle.

Ha sido nombrado Juez instructor especial para depurar el suceso el magistrado don Rafael Pineda.

Por orden del Juzgado, ha sido detenido, ingresando en la Cárcel, el conductor del tranvía volcado.

Esta mañana no han circulado los tranvías eléctricos.

El aviador Hedilla.—Vuelos para esta tarde.

Esta tarde, a las seis y media, el aviador Hedilla se elevará, en su monoplano, en el sitio donde aterrizó ayer (a seis kilómetros y medio de Palma), y volará sobre Palma y el muelle.

Fuegos artificiales.

Esta noche, a las diez, se quemarán en el muelle los fuegos artificiales que debían dispararse anoche y que luego se suspendieron.

Por la Buena Prensa

Tarde literaria. Muy amena y simpática resultó la celebrada ayer en el esbelto patio del Seminario Conciliar.

La presidencia, colocada sobre la farma, adornada con sumo gusto y sencillez por las señoras que forman la Junta de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, las cuales estaban colocadas en primera fila al pie de la misma, la ocupaba el lino. Sr. Vicario Capítular, S. V., acompañado de varios caballeros, miembros de la citada Junta, y varios señores invitados.

Abrió el acto el elocuente orador y teniente de Alcalde don José Font y Arbós quien, en vigorosos párrafos, puso de relieve el apremiante deber que tienen los católicos de favorecer a la buena prensa, deber impuesto por la razón y por la conciencia.

Cuando hubieron cesado los aplausos con que la distinguida concurrencia premió el valiente discurso del Sr. Font, don Sebastián Llompart recitó la hermosa elegía «Salvados, señor, que perecemos»; ajustado coro de seminaristas, reforzado por otros elementos, cantó, «Montanyes regalades», de Morera; don Gabriel Subías recitó las inspiradas estrofas reales que levan por título: «Jesucristo Rey», y don Jaime Puiu habló acerca de la prensa neutra y sus estragos.

A continuación dicho coro dijo «Canto autunnale» de Mendelssohn, don Jerónimo Massanet Sampol declamó, con mucha gracia, la regocijada poesía satírica titulada «La Sociedad anticristiana», y el Seminarista don Jerónimo Alomar recitó otra dedicada a los seminaristas de Sevilla.

Don Miguel Singala dijo brillantemente la vibrante poesía «La serpiente».

Se levantó, por último, en medio de fuertes aplausos, el Rdo. P. Mariano Esturí, de la Compañía de Jesús, quien disertó amenísimamente acerca de la necesidad de la buena prensa, demostrando que es deseo ardentísimo de la Iglesia, puntualizó cual es la buena y cual es la mala prensa y expuso la idea de levantar en Mallorca una Casa de la Buena Prensa; El interesante trabajo del Padre Esturí fué acogido con grande atención, siendo calurosamente aplaudido al terminar.

Como final de la simpática fiesta, el mencionado coro cantó la hermosa «Bailada Gallega», de Montes.

La numerosa concurrencia, que aplaudió y felicitó a cuantos tomaron parte en el acto reseñado, salió muy complacida.

A buen seguro que en los años sucesivos irá en aumento el entusiasmo por el «Día de la Prensa Católica», a calcular por el que se ha notado en el presente en que se ha implantado.

CORTINAS. Contra las moscas. EL ÁGUILA-BROSSA, 30.

282 LOS NOVIOS. acción que cabía en su nativa mansedumbre y en su mala ventura presente, respondía y juraba que allí en el pueblo nada más sino mucho bueno había dado que decir de sí aquel pobrecillo, y que hubiera querido ella que estuviese presente alguno de allí para dar testimonio de lo que decía. En cuento a lo de Millán, no estaba ella informada de lo que podía haber sido; pero aseguraba que el manco no había hecho nada de cuanto se le acusaba, porque ella le conocía desde ziffo, y sabía que él era incapaz de meterse con nadie; que por eso le defendía, si señor, y que siempre lo defendería, por pura caridad se entiende, por amor de la verdad, y porque al fin era su prójimo, como decía ella con estas mismas palabras. Pero de todas estas defensas sacaba la señora nuevos argumentos para convencer a la muchacha de que seguía tan arrojada como antes; y a decir verdad, lo que es en estos momentos de plática con doña Práxedes, el empeño mismo que ésta ponía en denegar si otro infeliz, hacia que la joven, como para indemnizarle a sí en su corazón, renovara más digna y distinta que nunca la idea que tenía

287 LOS NOVIOS. el misterio de su péñola erudita, hacíalo porque esto al fin era parte integrante de su oficio de literato, y como derecho, digámoslo así, imprescriptible de su profunda imaginativa; salvo que cuando no le parecía bien lo que su mejor quería dictarle, solía desahucarla con un no redondo y pelado, diciéndola secamente:—«Ingeniera allá como pueda, señoras, y haga lo que más le plazca, ya que tan claro le parece el asunto.»—Doña Práxedes, después de haber vanamente intentado por algún tiempo sacarle de esta especie de reinado sin gobierno, como rey constitucional, había tenido que resignarse a refunfuñar de continuo contra él, y a decorarlo, allá para sus adentros, con los calificativos de holgazán, de filosofastro testarudo, de literato en fin; diciéndo este último que, dicho sea en verdad, aparte de la rabietta que le inspiraba, no dejaba por otro lado de lisonjear a doña Práxedes, nada pesados de tener tan sabido marido.

287 LOS NOVIOS. Aquí sería lugar oportuno de hacer un resumen erudito de los trescientos y más volúmenes que constituían la biblioteca del buen caballero; obras todas ellas de las más

286 LOS NOVIOS. sospechara, ni olera nada de cuanto pasase, con el fin de evitar sus sermones, sus consejos y sus preguntas. Todo esto sin contar las dificultades, las contrariedades que hallaba la oficiosa señora en la gestión de otros asuntos aun más extraños; pues sabido es que a los hombres por lo común hay que hacerles el bien a la fuerza. Por consiguiente, con los de su casa se explotaba a su sabor; pues allí todo el mundo en todas las cosas estaba sometido a su terrible autoridad.

283 LOS NOVIOS. Exceptuábase don Ferrán, su marido, el cual, por el singular temor de su carácter, vida y costumbres, gozaba la dicha de no entrar en la cuenta de los ámbitos de su mujer. Hombre dado a la leyenda, como antiguamente se decía, y tan enfreado en ella, como diría Cervantes, que se le pasaban las noches leyendo de claro en claro, y los días de turbio en turbio, fálzale acitud y gusto para mandar ni para obedecer, en buen hora que su cara mitad fuese señora absoluta en la casa; pero esclavo él de ella? ni pensarlo; pues si bien a ruego de ella y en ocasiones solemnes, se humaba hasta prestarle

283 LOS NOVIOS. de su bondadosa ingenuidad; y al renovar esta idea, surgían en tropel todos los recuerdos comprimidos tan a duras penas en su memoria, inspirándole tanta lástima y tanta estimación, cuanto eran el desprecio y el odio que su imprudente consejera trataba de inspirarle; y tras la lástima y la estimación, sabe Dios cuanto y cuanto no podría levantarse en su ánimo aquel otro afecto tan invasor y dominante de suyo, y tan tenaz en apoderarse del alma de una joven cuando se pretende errancárselo por fuerza. Su de esto lo que fuere, ello sucedía que los discursos de la muchacha nunca eran prolijos, porque siempre a poco de comenzados, los atajaba el sollozo.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra europea.—Ofensiva franco-inglesa en el Somme.—Los rusos se han apoderado, en Bukovina, de Colomea.—La ofensiva italiana se extiende por todo el frente.—Buques hundidos por un submarino.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

### DESDE MADRID

Madrid, 2 (5'30)

Los anglo-franceses toman la ofensiva en el Somme.—Partes inglés y francés

Londres.—Oficial.—Ha comenzado la ofensiva anglo-francesa a orillas del Somme, en un frente de 16 millas, rompiendo la primera línea alemana.

París.—Oficial.—Atacamos en el frente del Somme, apoderándonos de la primera línea alemana y estableciéndonos en las inmediaciones de Hardecourt y Courtes.

Nos apoderamos de Dompierre y Béthincourt.

En las orillas del Mosa ha habido cañoneo. Nos apoderamos nuevamente de las defensas de Thiaumont.

Comunicado oficial alemán y austriaco

Nauen.—El Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado:

«Han sido rechazadas varias patrullas franco-inglesas que practicaban reconocimientos en diversos puntos.

Ha aumentado la actividad a orillas del Somme.

Hicimos fracasar ataques en las regiones de Reims y Mesnil.

En el Mosa rechazamos ataques en Terre Froide.

En Thiaumont derribamos dos aeroplanos franceses.

Los ataques de los aviones enemigos han causado gran número de víctimas entre la población civil, en Lille, Douai, Bapaume y Peronne.

En el frente ruso llevamos apresados 26 oficiales y 3 126 soldados.

El Cuartel austriaco niega las cifras de prisioneros y el botín publicado por los rusos.

Añade que los austriacos llevan apresados, al sur de Pripjat, 158 oficiales y 23 126 soldados, habiendo cogido, además, varios cañones y 90 ametralladoras.

Madrid, 3 (1'00)

La ofensiva anglo-francesa.—Los alemanes preparan la contraofensiva

Londres.—El Corresponsal de «The Times» en el frente de batalla dice que cree que la ofensiva inglesa salvará a Verdún.

Los alemanes concentran gran cantidad de fuerzas para contraatacar.

A Gante ha llegado un cuerpo de ejército prusiano.

En Bélgica se nota gran movimiento de tropas y de artillería, reforzándose las principales guarniciones del frente.

En la costa belga hay varios buques ingleses.

La prensa alemana y la ofensiva inglesa

Ginebra.—La prensa alemana afirma que la ofensiva inglesa fracasará como las otras.

Los rusos ocupan Colomea y otras posiciones

San Petersburgo.—Oficial.—Ocupamos Colomea, rechazando al enemigo al sur del Dniester y ocupando numerosos puntos al norte de Colomea. Nos apoderamos de parte de las alturas del pueblo de Brozoi.

El total de prisioneros, desde el 4 de Junio, es de 21.700 incluso los oficiales.

En Satoruz se desarrolla un gran combate.

Desórdenes en Turquía

Nauen.—Los desórdenes en la provincia turca de Hedjas, han terminado rápidamente.

Los turcos destruyeron, al sur de Medina, un campamento de beduinos, matando unos 700.

Exigencias de Inglaterra para con los países neutrales?

Nauen.—Se dice que el Gobierno inglés negocia con los Representantes de los países neutrales que supriman la exportación a Alemania, amenazándoles con tomar medidas de represión.

Además, quiere comprar sus cosechas obligándoles a llevarlas a puertos franceses e ingleses a condición de que regresen los buques cargados de mercancías inglesas.

Protesta

Nauen.—Suecia ha protestado ante Inglaterra de que un submarino inglés hundiera un buque alemán en sus aguas jurisdiccionales.

Parte oficial italiano

Coltano.—Oficial.—La ofensiva italiana se ha extendido por todo el frente. Los austriacos son impotentes para contenerla.

La acción de San Miguel terminó con éxito completo para nosotros.

Buques hundidos

Londres.—Han sido hundidos por un submarino el vapor inglés «Windermore» y el velero italiano «Carlos Albertos».

Parte oficial inglés

Londres.—Oficial.—Al nordeste del lago de Niasa nos apoderamos de Ube-ma.

El enemigo sufrió grandes pérdidas.

Los daños de la guerra en los inmuebles franceses

Lyon.—Las casas que han sufrido daños durante la guerra, en Francia, ascienden a 46 265, de las cuales 16 669 se hallan completamente destruidas. Las demás lo están en parte.

Entre estos inmuebles destruidos se cuentan Ayuntamientos, escuelas, iglesias y muchas fábricas y establecimientos industriales.

Parte oficial francés, de la tarde

Torre Eiffel.—Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las tres, de la tarde:

«Al norte del Somme obligamos a replegarse al enemigo, cogiéndole 200 prisioneros.

Después de un gran combate ocupamos el pueblo de Carla.

Progresamos entre Hervecourt y As-servillers.

Ayer hicimos 5.000 prisioneros.

Capturamos una patrulla alemana que se acercó a nuestras trincheras de Vailly.

En la Champagne penetramos en las trincheras del adversario, haciendo 15 prisioneros.

A la izquierda del Mosa el enemigo acupó nuestras avanzadas al noreste del bosque de Avocourt.

Rechazamos tentativas del enemigo en Thiaumont.

En Vaux ha habido cañoneo.

Comunicado francés, de los Balcanos

Lyon.—Las operaciones en Oriente, desde el 16 de Junio, por nuestra artillería han sido activísimas.

La infantería no ha librado acciones.

Al Este del lago Doirau nos atacaron en un puesto avanzado.

Al Oeste del Vardar nuestras patrullas realizaron reconocimientos teniendo encuentros diarios.

En Lymnica rechazamos a la caballería enemiga.

En Koritza nuestros aviadores se mostraron activísimos, bombeando los campamentos de Strurma y Strumitza.

De esta mañana

Madrid, 3 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma oficial de las diez de la noche)—El enemigo ha preparado durante muchos meses una violentísima acción de franco ingleses, en un frente de 40 kilómetros, en el Somme.

A la operación ha precedido cañoneo durante siete días.

El enemigo se ha apoderado de algunos puntos aislados, a cambio de enormes pérdidas.

En el Somme nos retiramos de unas posiciones de apoyo perdiendo material fijo inservible.

Coincidieron estos ataques con gran lucha de artillería en la línea de Tahure, los que hicimos fracasar.

A la izquierda del Mosa, en la altura 304, nos apoderamos de varios elementos de trincheras francesas.

En la orilla oriental fracasaron repetidos ataques de los franceses en la altura de Terre Froide y Thiaumont, teniendo que retroceder el enemigo.

Los aviones han desplegado gran actividad. En las regiones del Somme y Mosa derribamos 15 aviones enemigos.

En Rusia, el ejército del general Lissinger, sigue avanzando, elevando el número de prisioneros.

El Conde Bothmer, asaltó, con los austro-húngaros, la altura de Uworobijow, cogiendo 600 prisioneros.

En los Balcanes ha habido calma.

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

«Ha continuado la lucha en el Somme, con ventajas para los franceses.

Asaltamos la cantera del pueblo de Curie.

Pusimos el pie en la segunda línea de trincheras enemigas en Asseville.

El número de prisioneros hechos entre ayer y hoy se eleva a seis mil. Cogimos además, varios cañones y material.

Nuestras pérdidas son escasas.

Al norte de Verdún ha habido calma. Hubo cañoneo violentísimo en la altura 304 y en los sectores de Fleury y Damloup.

Comunicado oficial austriaco

Nauen.—(Radiograma de las doce y media de la noche).—Transmiten de Viena el siguiente comunicado oficial:

«En Bukovina ha habido operaciones sin importancia, al oeste de Colomea.

Al sur del Dniester ha habido violentos combates de artillería, al noroeste de Tarnopol.

Los austro-alemanes recuperamos la altura de Worobijowka, apresando 7 oficiales, 892 soldados y 7 ametralladoras.

En el frente italiano, al sur de Doberdp, continúan los ataques italianos, infructuosamente, en el sector del sur de Selz.

Rechazamos ataques entre Brenta y Eitsch.

Hicimos ayer 500 prisioneros italianos, entre los cuales hay 10 oficiales».

Parte italiano

Coltano.—(Radiograma).

«Entre Adigio y Brenta continúa la ofensiva, atacando la infantería y la artillería avanzada entre Zugua, Posta y Popiana.

Batimos el fuerte de Pozzachio, oponiendo el enemigo gran resistencia.

Igualmente batimos las fortificaciones de Morte y Spyl.

Conquistamos el Monte Majei, ocupando las pendientes meridionales del monte Scheggio».

Los franceses se apoderan de Dompierre

París.—Los franceses han tomado Dompierre, encontrando 1.500 cadáveres alemanes.

Más de la ofensiva anglo-francesa

Londres.—Un corresponsal en el Cuartel general ha teleografiado que los ingleses se han apoderado de la sierra de Montauban, Boissele y Mamez.

Por la tarde, aumentó la gran batalla al norte de Ancre, donde quebrantamos al enemigo y le envolvimos en varios puntos fortificados.

De Marruecos

Madrid, 3 (1'00)

Las bajas en la última operación.—Otras noticias

El General Jordana transmite la lista completa de las bajas habidas en la última acción.

Resultaron muertos:

El Coronel de Ingenieros don José Padrós; los Comandantes del Tabor de Ceuta, don Enrique Vega; del Tabor de Melilla, don Enrique Muñoz Guy; los tenientes regulares señores Vallarino Pacheco y Diaz Varela.

Heridos: el Comandante del regimiento de Barbastro, don Antonio Castillo, (grave); y el teniente del mismo don Alejandro Gonzalo; el capitán de fuerzas regulares don Francisco Palacios, y los tenientes don José Arana (muy grave), don Juan Salafraña, don Manuel Ruiz Serra, don Manuel Regel, don Manuel Méndez Vigo, don Luis Alcazar (grave), don Luis Muñoz, don Pedro Fernández (leves); del Tabor de Caballería de Ceuta, el capitán don Eduard Giménez Peña, (muy grave), y los tenientes Romero, Mas y Sus (muy graves) y Loma, Delgado Mena, menos graves.

Del Grupo de regulares número 1, los capitanes Sanz Larín y Muñoz Giménez (graves), y los tenientes Tejedor (grave) Segura, Bacanell y Diria (leve).

También se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial de Tetuán:

«Ha transcurrido la noche sin novedad. El zoco de ayer se vió concurridísimo.

Los daños del enemigo en la última acción, son enormes. Cogimos muchos muertos y heridos y armas y municiones.

La mayoría de los moros de Baraun y de Anghera han pedido dos días de plazo para someterse.

A los sometidos se les impondrán condiciones duras.

La opinión dominante es de que, en breve, se someterá toda la kabila de Anghera».

Política

Madrid, 2 (5'30)

Comentarios a la sesión del Congreso.—¿Se planteará la crisis?

Después de la sesión se hacían grandes comentarios a las declaraciones de los señores Maura y Dato, habiendo diversidad de opiniones.

Se insiste en que el lunes se planteará la crisis saliendo del actual Gabinete los Ministros de Instrucción y de Estado, señores Burrell y Gimeno.

Parece que serán sustituidos por los señores Alvarado y Rodríguez de la Borbolla.

Las Cortes

Madrid, 2 (5'30)

SENADO

En la Alta Cámara, se abrió la sesión a la hora acostumbrada, siguiendo la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

CONGRESO

En la Cámara popular abrió la sesión el presidente, señor Villanueva, a la hora de costumbre.

Después de varios ruegos sin interés general, se entra en el orden del día poniéndose a discusión el Mensaje.

Don Melquíades Alvarez coincide con el señor Maura en apreciar el divorcio entre el pueblo y los últimos gobiernos.

Nos hallamos, dice, abocados a una revolución popular.

«Cree que el último remedio está en la constitución de un Gobierno nacional.

«Cree que las peticiones de los catalanistas son utópicas.

«Opina que la neutralidad es un egoísmo que pagaremos.

Alude a la alianza anglo-portuguesa que, dice, influirá en el destino de España después de la guerra.

Habla después el señor Cambó. Insiste en sus peticiones anteriores.

Interviene el señor Dato, anunciando que los conservadores votarán el Mensaje.

Se duele de las censuras que el día anterior le dirigió el señor Maura, ofreciéndole el puesto que ocupa.

Habla el señor Maura.

Cree en la vitalidad de España.

Dice que en la crisis de 1913, al saber que se tramaba algo para sustituirle, se marchó. Añade que en la Cámara regia se hallaba prevista su sustitución.

El señor Dato dice que acepta entonces el Poder para servir al Rey.

Niega que laborara contra el señor Maura.

Rectifican todos los oradores.

El Conde de Romanones resume diciendo que los Gobiernos actuales tienen enormes dificultades.

Afrontamos la situación, agrega, mejor que en ningún otro país neutral.

Guardamos la neutralidad sin amenazas y sin requerir la ayuda de nadie.

Anuncia que las Cortes no se cerrarán hasta que se aprueben los proyectos económicos.

Se ratifica en sus declaraciones sobre el pleito catalán.

Y termina pidiendo a la mayoría que vote el Mensaje.

Este es aprobado por 253 votos contra cinco.

Se abstuvieron de votar los jaimistas, reformistas y ciervistas.

Se levantó la sesión a las 11'45.

La Gaceta

Madrid, 3 (1'15)

La exportación de la patata

La «Gaceta» publica una Real orden de Hacienda disponiendo que sólo se despachen con franquicia las patatas tempranas que se exporten hasta el día 5.

Desde dicha fecha se gravarán en quince pesetas los cien kilos.

El general Weyler

Procedente de Madrid llegó el general Weyler.

Regreso del «Proserpina»

Anoche entró en este puerto el destructor «Proserpina» después de haber dejado cerca de las costas de Mallorca al aviador Hedilla.

La Bolsa

Madrid, 2 (5'30)

Cotización del sábado

Interior contado	74'45
Amortizable 5 por 100	97'75
Amortizable nuevo	86'25
Banco de España	00'00
Compañía Tabacalera	300'00
Francos	83'05
Libras	23'41
Exterior	82'00

Prensa Asociada

Almacenes S. JOSÉ

Novedades para Señora y Caballero

Sastrería-Camisería-Mercería

Sedería--Driles

Calzado-Sombreros-Sombrillas

FILTROS PARA AGUA

(Teoría PASTEUR)

G. BUADES O. ON, 33 MONJAS, 12

Doctor Löbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y jefe interno (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto médico-cirujano de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18

Frente al círculo Meliorquin

CONSULTAS de 8 a 1 y de 4 a 5

Novenari

dedicada a la

MARE DE DEU DEL CARME

P'EN

Mateu Gelabert, Pvre.

de venta en las librerías de Guasp, Morey 6, Frau, Brossa 19, e imprenta «LA ESPERANZA».

Notas de Sociedad

De viaje

Procedente de Madrid y Barcelona, llegó ayer el distinguido joven D. Honorato Sureda y Hernández, hijo del Bayle del Real Patrimonio, D. Enrique, que acaba de obtener en la Universidad Central el título de Licenciado en Derecho. Nos complacemos en reiterar nuestra enhorabuena al nuevo Abogado, lo mismo que a sus distinguidos padres y a nuestro paisano D. José Bestard, Pbro, Director de la Academia Jurídica, de Madrid, donde se ha preparado.

Hoy han llegado de Ibiza y Ali ante, a las ocho, en el «Miramar», D. Guillermo Xrast y Señora y D. José Roda y Señora.

También ha llegado el expresidente de la Diputación provincial D. Ignacio Riquer.

Del mar

Entradas

Ayer llegó de Barcelona el «Mallorca».

Hoy ha llegado de Ibiza y Alicante el «Miramar».

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Buque de guerra

Ayer llegó, a las cinco de la tarde, el torpedero español nº 2.

## DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 3 (5'30)

Apoyo a los huelguistas

Se han reunido diferentes sociedades obreras, acordando prestar toda su ayuda material a los huelguistas textiles y maifimos.

La huelga marítima

Por falta de pruebas, se cree que hoy serán puestos en libertad el presidente, el secretario y el conserje de la sociedad «La Naval», acusados de haber secuestrado a dos marineros.

Una comisión de huelguistas marchó a Valencia para cambiar impresiones con sus compañeros de allí.

El general Weyler

Procedente de Madrid llegó el general Weyler.

Regreso del «Proserpina»

Anoche entró en este puerto el destructor «Proserpina» después de haber dejado cerca de las costas de Mallorca al aviador Hedilla.

La Fiesta Florida

Se ha celebrado la Fiesta Florida, apareciendo muchos balcones adornados con flores.

Por la tarde el paseo de Gracia y las Ramblas ofrecía un aspecto brillantísimo.

Había muchos coches adornados.

Se celebró la anunciada batalla de flores.

Las autoridades habían tomado muchas precauciones, por temor a que los huelguistas invadiera el paseo.

Las bocacalles estaban ocupadas por la guardia civil, con los sables desenvainados.

No ocurrió más que una pequeña alarma al ser detenido un ratero.

Mitín que no se celebra

Los alrededores del cine «Montaña» se vieron anoche muy concurridos de huelguistas por haberse publicado un manifiesto en varios periódicos anunciando que se celebraría un mitín.

Este no se celebró.

La policía disolvió los grupos.

Palou Garí

# Cupón Positivo

Por cada RPAL que gasteis en los comercios que regalan el CUPÓN POSITIVO tenéis derecho a que se os entregue un CUPÓN DE UN CENTIMO

## Comercios que regalan el CUPON POSITIVO

- |  |  |   |   |   |
|--|--|---|---|---|
| <b>ARTÍCULOS ESCRITORIO</b><br>Francisco Soler, Conquistador; José Tous, Plaza de Cort.<br><b>ARTÍCULOS GOMA</b><br>Enrique Codina, Unión 10.<br><b>ARTÍCULOS NOMEADA</b><br>El Japón, Constitución 33.<br><b>BATERIA COCINA</b><br>Gabriel Buades, Colón.<br><b>CAJAZADOS</b><br>Almacenes San José, Brondo, 9 esquina Borac. | <b>COLMADOS</b><br>La Colmena, Colón 66; Guillermo Vadell, Plaza Santa Eulalia, 9; Ramón Coriés, Boiserie 18; Juan Vallis, La Providencia, Riacoú 2; Vinda Rafael Forteza, San Miguel 41; Antonio Servere, Plaza Estades 33; La Mariposa, Jaime II, 70; Miguel Carbonell, Paz 36.<br><b>DROGUERÍAS</b><br>Juan Ramón, Sindicato 47 al 51.<br><b>ESTAMPAS Y MOLDURAS</b><br>Nicasio Roca, Fideos 21.<br><b>FARMACIAS</b><br>Gaspar Aguiló, Jaime II, 107; Bernardo Tarrasé, Unión 38. | <b>HORNOS</b><br>Panadería Santa Eulalia, P. Estades, Sucursal Panadería Santa Eulalia, Pastería 13; Antonio Julia, Valori 20.<br><b>IMPRENTAS</b><br>Francisco Soler, Conquistador; José Tou, Plaza Cort.<br><b>LECHERÍAS</b><br>Francisca Juan, San Felio 36; Sociedad Cooperativa de Ganaderos, Fideos 12.<br><b>LENCERÍA Y TEJIDOS</b><br>Almacenes S. José, Brondo, 9, esquina Borac; Almacenes Sta. Eulalia, Colón 24 P. r. j. l. 1 y 3; M. Brondo y Hermano, Sindicato 2 a 10. | <b>MERCERÍAS</b><br>Almacenes San José, Brondo 9, esquina Borac; Antonia Coll, Pastería 20; H. J. P. Cortés, Bolsería 2 a 6 P. ateria 66; La Parria, San Miguel 17; Francisco Segura Miró, Sindicato 44.<br><b>NOVEDADES SEÑORA</b><br>Almacenes San José, Brondo 9, esquina Borac; Almacenes Santa Eulalia, Colón 24 P. r. j. l. 1 y 3; M. Brondo y Hermano, Sindicato 2 a 10.<br><b>OBJETOS REGALO</b><br>Gabriel Buades, Colón.<br><b>PERFUMERÍAS</b><br>Perfumería Oriente, Jaime II, 99. | <b>LEGÍAS</b><br>Se ha concedido la exclusividad para Baleares del CUPÓN POSITIVO al fabricante de Francisco Quijada. Cada bolsita de su fabricación, llevará un Cupón de Un Centimo.<br><b>PASTAS PARA SOPA</b><br>J. Mulet Pou, Sindicato 123.<br><b>SASTRERÍAS</b><br>Almacenes San José, Brondo 9, esquina Borac; Almacenes Santa Eulalia, Colón 24, P. r. j. l. 1 y 3. |
|--|--|---|---|---|

El CUPÓN POSITIVO es canjeable por DINERO cualquiera sea la cantidad coleccionada en las oficinas de la Sociedad.—P. Rastrillo 1, esquina Colón.

**PEDID EN TODAS PARTES**

**LICOR DE BREA MÚNERA**

CONTRA CATARROS, TOSSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

**LABORATORIO MÚNERA**

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

**BARGELONA**

FRASCO 125 PTAS.

**LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos.** Esta agua debe usarse todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

**Alerta! Alerta! Alerta!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, para que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalán y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no llevan.

**Vapores**

**CORREOS ITALIANOS**

CON ITINERARIO FIJO PARA

**Montevideo, Buenos Aires, Y PUERTOS DEL BRASIL**

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE DI GENOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los señores Siles y Rullán.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a don Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad, núm. 17, Palma de Mallorca.

**Línea Pinillos**

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 6 de Julio el vapor **Catalina**

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá del puerto de Palma el 5 de Julio el vapor **Pio IX**

El vapor saldrá fijamente de este puerto el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en las horas los días 3, 4 y 5.

Admite carga y pasaje debiendo decretar con anticipación los señores Carvajales a los representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabina necesaria.

Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C. San Miguel, 29, Palma

**Liga de Propietarios de fincas Urbanas**

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	mucho capacidad, 6 cuartos agua
Maladeta	39	1.º d.ª	Corralis, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio ó industria
O mos	132 134	entr.º	O mos, 132 134 prel.	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
O mos	132 134	3.º	O mos 132 134 prel.	capacidad 5 dormitorios agua a grifo

Véase relación general en el domicilio social de la Liga de Propietarios, para Barcelona.

**Sándalo Pizá**

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores de las doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias.** Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Madrid; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

**LIQUID VENEER**

Para limpiar y restaurar muebles y toda clase de superficies barnizadas y esmaladas. No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto. Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscaná y principales comercios.

**Ferretería LA CATALANA**

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellón)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, etc. y Medidas.

**Visagras y herrajes para puertas**

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

**Extravío**

de cartera de cuero rojo contenida de varios papeles que se perdió ayer, se replica a la persona que la tenga en su poder se sirva entregársela al Centro de Anuncios, donde se gratificará con dos pesetas.

**Tarjetería y Resmillería**

LA ESPERANZA

Lonjeta, 11

**Sellos de goma**

BICOLOR para obtener impresiones a dos colores, participando un trabajo de grabado ó impronta.

Plaza Santa Eulalia, 10

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

**CALLICIDA PIZÁ**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastes y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bañita, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa en domicilio. Precio del frasco: 3 Pesetas. Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

**Solución Cases**

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Glorosis, Raquitismo, Inapetencia, G. y V. Escancia, Embarazo** etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de S. Fuchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

**FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLO**

GUSTO-AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Formula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Aceleradora Convalecencias. Venta farmacia, droguerías. Aumenta el Apetito. Véase prospecto en Calle de Barcelona.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor Reina Victoria Eugénia saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sotrustegui saldrá el día 25 de Junio de Bilbao y Santander el 26 de Gijón 27 de Coruña el 28 de Vigo, el 29 de Lisboa y el 30 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME**

El vapor Buenos Aires saldrá el día 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Reina M. Cristina saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón y Colón, Sabanailla, Garape, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Santiago de Indias, Maranhão, Coro, Cumana, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

El vapor Legazpi saldrá el día 19 de Julio de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Hlo-Hlo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Suมาตรา, China, Japón y Anersail.

**VIAJE EXTRAORDINARIO**

El vapor Alfonso XIII, saldrá de Bilbao el 28 de Mayo, de Santander el 29 y de Coruña el 30 para New-York y Habana.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**

El vapor saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tóger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, depues sucesos Intermedias y Paragudo Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo. Servicios por líneas regulares.

Para informes y despacho **Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.**—Plaza de Antonio Maura, Esquina, núm. 4